

EL IRIS

Año IV.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 928.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) Lunes 8 de Mayo de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

Azcárate - Hinojosa

En la Academia de la Historia ha sido derrotado D. Eduardo Hinojosa, uno de los grandes prestigios de la ciencia española.

Los señores conde de Romanones, Dato y García Prieto dirigieron cartas apremiantes a sus amigos recomendándoles votasen al contrincante del ilustre y sabio académico.

A propósito de esto, observaba en el Congreso un título de Castilla lo siguiente:

—Los periódicos de la izquierda han echado las campanas a vuelo, tocando a rebato, insultando a la Universidad porque en uso de un perfecto derecho derrotó a Azcárate.

El clamor ha llegado hasta las gradas del trono, y el soberano se ha creído en el deber de dirigir un telegrama de desagravio al rector honorario.

La Academia de la Historia, también en uso de un perfecto derecho, ha derrotado el sabio eminente, honra de la Corporación, gloria de España, Sr. Hinojosa. Los periódicos de la derecha, en cuyas filas milita el sabio catedrático, dando pruebas de gran serenidad y cordura, no han dirigido la más leve crítica a los que derrotaron al señor Hinojosa.

Nadie puede decir—añadía el prócer—que D. Antonio Maura haya aconsejado, ni siquiera insinuado, a sus amigos tocaran llamada y tropa para derrotar a Azcárate.

El conde de Romanones, García Prieto y Dato, unidos, usaron descaradamente de su amistad para aconsejar a sus amigos académicos la derrota de un sabio, gloria de la Universidad española, catedrático eminente. Para él no ha habido ni una sola palabra de lamentación.

En el Sr. Azcárate se veía al político, no al sabio; de ahí el coro de planideras. En el Sr. Hinojosa no se veía más que al sabio; por

eso nadie se ha ocupado de él; y es que, por desgracia para España, entre sabios y políticos, preferimos a estos últimos.



NOTICIAS

¡Enhorabuena, Ciudadela, que sea enhorabuena!

Ayer fué bendecida en la iglesia de S. Agustín la hermosa imagen del Sagrado Corazón que, como recuerdo perenne de las Bodas de Plata del Apostolado de la Oración y de las bellísimas y concurrísimas fiestas, con tal motivo celebradas, quiere colocar Ciudadela en el venerando Santuario de Monte-Toro.

Ciudadela toda en un hermoso rasgo de generosidad que la ennoblece, después de tener entronizado el Sagrado Corazón en todos los corazones verdaderamente *ciudadelanos*, después de haberlo entronizado con solemnidad en muchos hogares, quiere también entronizarlo con pompa y magestad en nuestro hogar principal, en nuestra casa más amada, en casa de nuestra querida Madre, María Inmaculada de Monte-Toro.

El domingo próximo se verificará tan grata como solemne entronización...

Yo no me atrevo a prorrumpir en palabras de entusiasmo que enardeceran los corazones, porque sé que resultarían pálidas al lado del tan ferviente de Ciudadela. Sé que tú, oh Ciudadela, quieres hacerlo con pompa y solemnidad, sé que no le regatearás ni los más costosos sacrificios, y que te supo mal el que la bendición de ayer no respondiera, cual correspondía al ardor que tu sentías, se que quieres llevarlo triunfalmente en hermosa carrosa, no metido en una caja de embalaje, como se decía al principio y por eso en lugar de entusiasmarte, cual compete al periódico, en lugar de animarte para el más brillante resultado de la peregrinación y entronización soio te repetiré las palabras del título: *¡Enhorabuena, Ciudadela, que sea enhorabuena.*

Apenas terminado este minúsculo articulillo se me ha dicho que se topaba con dificultades para llevar la imagen triunfalmente en una victoria y de no vencerse tendría que ser enviada dentro de una caja a Mercadal...

Y yo te digo ahora: ¡Ciudadela! ¿Lo permitirás? ¿Querrás que tu Rey, al que tu amas y adoras y al que preparas un trono en el hogar más amado sea llevado como un

muerto? ¡Ciudadela, Ciudadela, no respondería eso a tu entusiasmo, ni sería digno de tu Rey! Es necesario que salga *triumfalmente* de aquí, no téticamente como un entierro. Prepárale la más digna y la más hermosa carrosa de triunfo. ¡Qué vea nuestro pueblo, qué vea nuestros campos! ¡Qué su vista nos entusiasme!... ¡Haz, Ciudadela, que el domingo próximo, el Sagrado Corazón de Jesús, todo amor, todo dulzura te diga agradecido, no el algo costoso: *Quien quiere ser mi discípulo que tome su Cruz y me siga*, sino el otro más suave, dulce y entusiasmador: QUIEN QUIERA COMPARTIR MI TRIUNFO EN MENORCA QUE TOME CUAL YO LO HAGO, SU CÓCHE Y ME SIGA.

X.

Oposiciones.

El Rdo. Sr. D. Cristóbal Timoner, de los tres puntos señalados por la suerte ha escogido la Distinción II, Libro III del Maestro de las Sentencias, formulando la siguiente proposición:

«*Verbum divinum assumpsit naturam humanam integram atque perfectam, ideoque verum corpus et animam simul mente et voluntate praeditam*», que desarrollará mañana, empezando a las 10 y media.»

Arguirán los Rdos. Sres. D. Guillermo Capó y D. Juan Mercadal.

Fiesta votiva.

Mañana a las diez, en la iglesia de Ntra. Señora del Carmen, habrá fiesta votiva en honor del Niño Jesús de Praga, predicando el M. I. Sr. Lic. D. Pablo Brunet, Penitenciario.

Inspector.

En la sesión celebrada el 1.º del actual por la Comisión Provincial fué nombrado inspector de la Inclusa de Mahón al diputado don Teodoro Canet.

Vapor.

Esta mañana ha entrado en nuestro puerto, procedente de Palma el vapor «Ciudadela».

Acuerdo.

El Consejo de Administración

de la Caja Postal de Ahorros, en sesión celebrada el día 27 del próximo pasado mes de abril, ha acordado que en lo sucesivo los viernes de cada semana no haya servicio de Caja en las oficinas autorizadas para el mismo.

Religiosas.

Ayer tarde en la iglesia de S. Agustín se celebró ante una numerosa y selecta concurrencia la reglamentaria conferencia de S. Vicente de Paul cuyas colectas fueron de cincuenta y dos pesetas noventa y cinco centimos la de caballeros y la de señoras produjo cuarenta pesetas noventa centimos.

El caritativo acto fué presidido por su E. I.

Terminada la conferencia se procedió a la bendición solemne de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús por el mismo Sr. Obispo.

Fuéron padrinos en el augusto acto, el ferviente católico D. Sebastian Febrer, Celador fundador del Apostolado y Presidente del Circulo Católico y la piadosa Sra. D.ª Dolores Menendez Arango, Presidenta del Apostolado de la Oración.

La imagen es de bellas facciones y de decorado perfecto siendo la admiración de cuantos la han observado.

Llegó a Ciudadela la venerada efigie el primer viernes de mes, vía Mahón, el primer domingo fué bendecida y el día de la realeza del Sagrado Corazón, el día aniversario en que hizo la consoladora promesa al P. Hoyos de que reinaria en España con más veneración que otras partes, será llevado en andas a la cumbre del Monte Santo, para que desde allí, como desde su trono, nos rija, nos observe y nos ame.

Copiamos de «El Heraldo de Menorca»:

«Despachos particulares recibidos de Dublin confirman que el terror reina en toda Irlanda, siendo detenidas las personas por la mas leve sospecha, habiendo algunas que han pagado con su vida el ligero proceder de las autoridades.

La prensa europea alaba las medidas de rigor adoptadas por Inglaterra, ya que estando la nación en guerra, no cabia otro recurso que un acto de energia para acabar con los sediciosos.

Esta misma prensa, es la que en 1909 estando España en guerra, y habiéndose levantado en armas los rebeldes de Barcelona, calificó de semana gloriosa, aquellos sucesos, y pretendió llenar de oprobio a la nación española y sus gobernantes porque después de haberse trami-

tado una causa en lo que aportaron toda clase de pruebas, un noble tribunal militar condenó a muerte al jefe de la rebelión, a Ferrer, sea tencia que fue cumplida merced a la energía de los entonces gobernantes.

Inglaterra sin necesidad de tales pruebas, y después de un juicio sumarísimo ha condenado a muerte y hecho cumplir rápidamente la sentencia contra los jefes de la rebelión.»

Anémicos:

Para combatir vuestra postración, que os arranca el humor y la alegría del vivir, nada mejor como el licor

FEBEA

Depósito: Farmacia SEGUÍ.

SANTORAL

Martes, 9.—Santos Gregorio Nazianceno ob. y Lucas.

Día 9.—Sol sale a las 4'41 pónese a las 6'50.—Luna sale a las 10'47 pónese a las 12'40.

CULTOS

Martes, 9.—En la iglesia de Nuestra Sra. del Carmen (Carmelitas) a las 10 y cuarto, fiesta votiva en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga con sermón por el M. I. Sr. Lic. D. Pablo Brunet, Canónigo Penitenciario.

munica el Cuartel General son de poca importancia, no habiéndose librado ningún combate en el frente oriental.

En el teatro occidental continúan las luchas intermitentes sin variaciones en la línea de fuego.

Han sido rechazados tres furiosos ataques de los franceses en la región de Verdun, donde es continuo el duelo de las artillerías.

Derribamos dos aviones franceses que cayeron en nuestro campo y uno inglés que cayó detrás de la línea enemiga.

Noticias de origen ruso

Oficiales.

Madrid, 7.—6'00

Petrogrado.—Nuestras tropas luchan con ventaja cerca el lago Naroch.

Hemos causado a los alemanes muchas bajas, desalojándoles de una trinchera.

Las tropas del Gran Duque Nicolás se preparan para avanzar de nuevo, después de haber fortificado la plaza de Trebisonda.

Son falsas las noticias circuladas estos días sobre movimientos revolucionarios en Moscov y S. Petersburgo.

El estado de nuestras tropas es excelente y lo mismo el espíritu popular que soporta con resignación las penas de la guerra.

Sin interés.

Madrid, 8.—6'00

Las noticias que nos llegan de la guerra no contienen ningún interés.

Los partes oficiales.

Los partes oficiales, vienen a ser reproducción de muchos otros de días anteriores, arrogándose pequeñas ventajas cada uno de los beligerantes, ventajas que resultan ilusorias o escasas.

Lo más saliente.

La noticia más soliente del día, es que los alemanes, en la región de Verdun, han penetrado en las trincheras avanzadas francesas, en una extensión de más de quinientos metros.

De la guerra europea

Noticias de origen alemán

Nota oficial.

Madrid, 7.—5'30

Berlin.—Las noticias que co-

EL IRIS

Del extranjero

La nota alemana en los Estados Unidos.

Madrid, 7.—7'00

Washington.—La contestación dada por el imperio alemán a la nota de Wilson ha producido en general buena impresión.

Se espera, no obstante, que se cruzarán otras notas y habrá otras reclamaciones por parte de los Estados Unidos.

PRENSA ASOCIADA.

Fomento Industrial y Agrícola de Menorca

En virtud de acuerdo tomado en Junta General extraordinaria de once de Febrero último, se convoca Junta General extraordinaria, para el día 20 del actual, a las cinco de la tarde, y en las oficinas sociales, al objeto de dar cuenta de la liquidación de dicha Sociedad, y acordar la disolución definitiva de la misma.

Para tener derecho de asistencia, deberán los Sres. Accionistas depositar sus acciones en las Cajas de esta Sociedad, con 24 horas por lo menos de anticipación.

Para el depósito de las acciones, se señalan todos los días laborales de 11 a 12.

Ciudadela 5 Mayo de 1916.

El Presidente.

JOSÉ FEMENIAS

PARA VENDER

Un huerto situado en el Paseo de San Juan, vulgo Plá.

Una casa situada en la calle del Rosario, núm. 9.

Para informes dirigirse a la casa núm. 3 de la Plaza de la Catedral.

En el Camino de Baix, en la bajada de la escalera que conduce al muelle, almacén num. 9, de D. Sebastian Esbert (drapaire), se compran colchones de lana y metales de todas clases a buenos precios.

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.
CIUDADELA

JOSÉ PALLICER

CONQUISTADOR, 18

Confeciona toda clase de calzado de medida a precios sumamente económicos. Prontitud y esmero en los encargos.

Especialidad en clases para Bebés.



De política

Nombramientos.

Madrid, 7.—5'00

Su Magestad el Rey ha firmado los siguientes nombramientos:

Alcalde de Madrid el Sr. don Martín Rosales, Subsecretario de Gobernación el Sr. Alvarez Mendoza, de Gracia y Justicia el Conde Santa Engracia, Presidente del Senado el Sr. García Prieto y Vice-Presidentes los Sres. Quiñon, Montellanos, Portuondo y Pulido.

Ofrecimiento.

El Conde de Romanones ofreció la Alcaldía de Madrid el Sr. Marqués de la Cortina, Director actual de Comercio, quién declinó el cargo.

El Sr. Cortina hállase algo molestado con los concejales de aquel Ayuntamiento por cierta reunión que celebraron, anunciando la próxima salida de dicho señor de la Dirección de Comercio.

Animación.

Los círculos políticos se ven muy concurridos y animados haciéndose muchos comentarios sobre la próxima apertura de Cortes.

Todos los días se habla de crisis y de nuevas conjuras dentro del partido romanonista.

Lo cierto es que hay muchos personajes disgustados y que las Cortes no permanecerán abiertas mucho tiempo.

